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ОСИГУРАНИ РИЗИЦИ У ОСИГУРАЊУ                               
ПРЕКИДА ПОСЛОВАЊА∗ 

Резиме 

Осигурање од ризика прекида пословања је врста осигурања која покрива 
губитак прихода осигураника у случају катастрофалних размјера попут 
природних непогода, епидемија, великих пожара или значајног квара стројева. 
Затварање пословног погона због поновне изградње, што се у смислу 
осигурања типично сматра само имовинском штетом, заправо има пуно већи 
учинак на свако подузеће као цјелину. Велики број власника, менаџера и кључних 
извршних директора проматрају осигурање од прекида пословања 
претежито као трошак, но глобални тржишни трендови захтијевају 
имплементацију таквих полица као основу модерног управљања ризиком. На 
хрватском тржишту осигурања још се развијају полице осигурања од прекида 
пословања као специфичан производ, док се на еуропском тржишту 
осигурања сматрају уобичајеном пословном праксом. Овај рад садржи преглед 
кључних фактора који одређују осигурање од прекида пословања.  

Кључне ријечи: права осигурање, прекид пословања, осигурани ризици, 
управљање ризиком, специфични осигуратељни 
производи.  

1. Увод 

Прекид пословања из било којег разлога, а који су додатно потенцирани у 
доба великих природних катастрофа као што су, примјерице, (још увијек 
актуална) пандемија и потрес (додатна отежавајућа околност у Хрватској), 
вјеројатно је највећи могући проблем са којим се свако трговачко 

                                                 
∗ Овај је рад израђен уз потпору пројекта Свеучилишта у Ријеци „Правни аспекти 
реструктурирања трговачких друштава и транзиција према новој култури 
корпоративног управљања” (uniridrustv-18-43). 
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друштво/подузеће може суочити у пракси. У таквим се тренутцима одговорним 
особама друштва и власницима намеће читав низ кризних ситуација које 
поступно ескалирају уколико не буду ријешене у кратком временском року. 
Осим изузетно велике разине стреса на дан настанка штетног догађаја, прекид 
пословања може имати снажне финанцијске посљедице на дугорочно 
пословање компаније. Директан непланирани губитак прихода потребних за 
исплату плаћа радницима, средства за одржавање хладног погона, немогућност 
испоруке производа купцима узрокују реалан и врло опипљив губитак добити 
који није само бројка у финанцијским извјештајима трговачких друштава. 
Посљедице прекида редовитог тијека пословања понекад се санирају годинама, 
а у крајњим случајевима долази до гашења пословања и подузећа.  

За осигурање од прекида пословања користи се још и назив “шомажно 
осигурање”, који потјече из Француске гдје је први пут око 1860. године дошло 
до примјене сличног типа полице осигурања под појмом „chomage“ што значи 
стајање у мјесту и прекид рада творнице.1 Тада замишљени концепт осигурања 
је пружао додатно покриће од 10% губитка прихода. Рани почеци никако нису 
представљали идеално рјешење за стварне ризике које су сносили подузетници, 
но треба имати на уму да у периоду када су настали нису постојале уједначене 
финанцијске праксе нити међународно усклађени рачуноводствени стандарди 
темељем којих би друштва за осигурање могла реално израчунати губитак 
пословања. Највеће заслуге за унапрјеђење производа осигурања од прекида 
пословања припадају британском финанцијском тржишту које га је усавршило 
у облику који се данас примјењује. Интернационализација и стандардизација 
рачуноводства која је првенствено направљена из разлога што су државе 
захтијевале већу прецизност и транспарентност финанцијских извјештаја ради 
квалитетнијег прикупљања пореза, као ненамјерну посљедицу омогућила је 
развој читавог низа финанцијских услуга и производа, у које се свакако убраја 
осигурање од прекида пословања. Још појавом глобалне економске кризе с 
краја 2000-тих година, бројна трговачка друштва постала су битно свјеснија 
важности управљања финанцијских токовима и управљања ризицима којима је 
њихово свакодневно пословање изложено. Осигурање од ризика прекида 
пословања се стога постепено почиње примјењивати у све већој мјери, као 
јединствен производ који се израђује према потребама индивидуалног субјекта 
који жели пренијети одређени ризик из властитог пословања на осигуратеља. 
Рецентна паднемијска догађаја овакву врсту осигуратељског покрића још више 
оправдавају.   

                                                 
1 Manning, A., Business Interruption Insurance & Claims: A Practical Guide to Business 
Interruption Insurance for Business Managers, Insurance Brokers and Agents, Victoria, 
Camberwell, 2005, стр. 12. Јакаша, Б., Право осигурања, друго издање, Загреб, 1984, стр. 329. 
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Према службеној класификацији врста ризика,2 осигурање од ризика 
прекида пословања једно је од више облика осигурања финанцијских губитака 
као дјела неживотних осигурања. Оно се првенствено односи на осигурање 
финанцијских губитака ради прекида рада услијед пожара, лома стројева, 
потреса и других ризика. Осим прекида пословања, у истој скупини ризика 
финанцијских губитака налазе се још професионални ризици, недостатни 
приходи, лоше вријеме, непрекинути опћи трошкови, непредвиђени пословни 
трошкови, губитак тржишне вриједности и непословни финанцијски губитак. 
Међутим, потоњи споменути ризици нису директно повезани са прекидом 
пословања. 

2. Темељна сврха полице осигурања                                          
од прекида пословања 

Након што наступи штетни догађај већих размјера као што је то нпр. 
потрес, пожар, пандемија, нужно се намећу питања како очувати/одржати 
пословање господарског субјекта (трговачког друштва, обрта, подзућа). Нека 
од тих питања гласе: како платити трошкове санације штете, 3  што је са 
трошковима уништених залиха и производа који су требали бити испоручени у 
блиској будућности, како сачувати купце и спасити бар дио очекиваних 
прихода, како задржати тржишни удио у ситуацији када више нема ни 
творнице ни производа а изградња и реконструкција нове би могла потрајати 
мјесецима. 4 Чињеница јест да прекид пословања неизбјежно доводи до 
престанка обављања послова у дужем или краћем временском раздобљу при 
чему трошкови пословања и даље постоје, али изостају приходи за покривање 
разних трошкова (старих и нових) и стварање добити. Управо осигурање од 
прекида пословања омогућује наставак обављања дјелатности и излазак из 
тешких околности које су погодиле пословање осигураника.5  Осим на исплату 
осигурнине због уништене имовине, тежиште се у осигурању од прекида 
пословања ставља и на вриједност сваког подузећа/трговачког друштва/обрта 
(осигураника) која се налази у његовом пословању и приходима. 6  

                                                 
2 Види, чл. 7. ст. 2. точ. 16 Закона о осигурању, Народне новине, бр. 30/15, 112/18, 63/20, 
133/20. Такођер, види и  чл. 7 точ. 16. Правилника о распореду врста ризика по 
скупинама и врстама осигурања односно реосигурања, Хрватска агенција за надзор 
финанцијских услуга (даље: ХАНФА), Народне новине, бр. 23/16, 27/16, 42/19.  
3 Vaughan, E., Vaughan, T., Fundamentals of Risk and Insurance, 11th Edition, New York, 
Wiley&Sons, 2014, стр. 563 
4 Исто, стр. 565. 
5 Мркшић, Д., Петровић, З., Иванчевић, К., Право осигурања, VI издање, Београд, 2014, 
стр. 279-280.  
6 Студе, Р., Промјена изгледа ризика у осигурању/реосигурању, Зборник Правног 
факултета у Загребу, вол. 58, бр. 1-2/2008, стр. 677. 
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Међутим, наглашава се да је осигурање од прекида пословања првенствено 
везано уз основно осигурање од пожара и неких других опасности,7 а 
евентуално може бити уговорено и као посљедица од лома стројева, потреса 
или прекида рада информацијског сустава.8 То значи да до исплате темељем 
осигурања од прекида пословања може доћи тек након што се оствари ризик из 
основног осигурања имовине због пожара и других опасности. Ово има за 
посљедицу ограничавајући учинак на покриће актуалног ризика пандемије, 
односно исти не може бити покривен стандардним покрићем осигурања од 
прекида пословања управо због везаности таквог покрића искључиво за 
примарно осигурање од пожара и неких других опасности.9 Но, међународна 
(глобална) пракса из осигурања прекида пословања показује да то нужно и не 
мора увијек бити тако. Дапаче, у пракси су развијене су многе специфичне 
клазуле које прилагођавају покрића ризика индивидуалним потребама 
осигураника, а о чему у наставку рада више говори.     

3. Опсег покрића осигурања од прекида пословања 

За успјешно пословање подузећа нису битни само капитал, знање и 
компетентни запосленици. Главни чимбеник за успјех је адекватна заштита 
пословања трговачког друштва/осигураника од разних изложености. 
Финанцијске посљедице губитка некретнина, опреме и стројева (осим 
чињенице што њихово оштећење и/или оштећење представља стварну штету) 
могу угрозити пословање, па и само постојање трговачког 
друштва/осигураника. У пракси када наступи прекид пословања услијед 
осигуране опасности, највеће посљедице се примијете на новчаном тијеку 
и/или профитабилности.10 Осигурање од прекида пословања покрива трошкове 
штете који тада настану: изгубљену бруто добит и фиксне трошкове који су 
везани уз свакодневни пословни процес.11 При томе важно је напоменути како 

                                                 
7 Нпр. Опћи увјети за осигурање од прекида рада услијед пожара, 2006., UNIQA 
осигурање д.д., или Увјети за осигурање од опасности прекида рада због пожара и 
неких других опасности, 2011, Wiener осигурања Vienna Insurance Group д.д. 
8 Клобучар, Д., Risk management и осигурање, Загреб, 2007, стр. 162. 
9 Његомир, В., Корона вирус и осигурање, Зборник радова: Проузроковање штете, 
накнада штет и осигурање, Београд-Ваљево, 2020, стр. 331-332. 
10 Vaughan, E., Vaughan T., нав. дело, стр. 566. 
11 Појмови добити и трошкова пословања, а који су уређени су рачуноводственим 
правилима и терминима, имају нешто друкчије схваћање у осигурању прекида 
пословања. Разлог томе је што стандарди рачуноводства и пословања узимају у обзир и  
тзв. варијабилне трошковe пословања, а који, како их само назив описује, варирају, па 
ако их нема, тј. ако не постоје не могу ни бити предметом покрића осигурања прекида 
пословања. Стога се у полицама осигурања прекида пословања појмови добити и 
трошкова дркучије дефинирају у односу на рачуноводствена правила. Клобучар, Д., нав. 
дело, стр. 165-169. 
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сваки осигуратељ има властите дефиниције и увјете којима регулира ширину 
покрића.  

У смислу увјета осигурања доходак (бруто добит) подразумијева оно што 
се остварује обављањем регистриране господарске дјелатности и оно што се 
остварује од прихода везаних за ту дјелатност.12 Дохотком се не сматра онај 
дио прихода који није везан уз обављање регистриране пословне дјелатности 
(тзв. непословни добитак), примјерице, пословање у промету новчаних 
средстава, приходи од камата, пословање јединица у иноземству, исправак 
финанцијског резултата и слично.13 Покриће трошкова у правилу се односи 
само оне трошкове фиксног карактера и независне од производње, које 
осигураник мора сносити неовисно о прекиду пословања. У њих се убрајају: 
трошкови плаћа и опћенито трошкови за запосленике,14 трошкови најамнина, 
трошкови осигурања, опћи трошкови попут струје, воде, плина, комуникација и 
телефоније те сви остали мањи фиксни трошкови за вријеме прекида 
пословања.15 У покриће осигурања од прекида пословања не улазе они 
трошкови који су изравно везани за обављање производње, примјерице, 
трошкови сировина и материјала, и сл. 16 Затим у покриће не улазе варијабилни 
трошкови који отпадају или се умањују услијед прекида рада као што су 
трошкови амортизације за потрошне дијелове постројења који се не користе 
приликом прекида рада друштва / погона.17 

Уклањање отпада, тј. трошкови чишћења су ставка која се додатно уговара 
у полици осигурања. Код значајних штета попут изгарања цијелог објекта или 
постројења трошкови чишћења могу бити изнимно високи.18 Приликом 
штетног догађаја могућ је настанак онечишћења околиша на копну или мору, 
које такођер треба санирати о свом трошку осигураник уколико полицом 
осигурања није предвиђено другачије. Изниман случај када је укључен азбест у 
штетни догађај може представљати огроман практичан проблем па постоји 
могућност уз стандардно покриће уговорити и посебну клаузулу збрињавања 
онечишћења азбестом. Треба напоменути да свако одуговлачење у процесу 
чишћења и довођења простора у првобитно стање потенцијално продужује 
раздобље прекида пословања, а што за посљедицу има и више трошкове.   

                                                 
12 Мркшић, Д., Петровић, З., Иванчевић, К., нав. дело, стр. 280.  
13 Нпр. чл. 1. точ. 1. Увјета за осигурање од опасности прекида рада због пожара и неких 
других опасности, 2011, Wiener осигурања Vienna Insurance Group д.д. 
14 Нпр. чл. 3. точ. 4. Опћих увјети за осигурање од прекида рада услијед пожара, 2006, 
UNIQA осигурање д.д. 
15 Manning, A., Manning, S., Guide to interruption insurance, Melbourne, LMI Group, 2013, стр. 3 
16 Нпр. чл. 1. точ. 2 Увјети за осигурање од опасности прекида рада због пожара и неких 
других опасности, 2011, Wiener осигурања Vienna Insurance Group д.д. 
17 Нпр. чл. 3. ст. 3. Опћих увјети за осигурање од прекида рада услијед пожара, 2006, 
UNIQA осигурање д.д., Клобучар, Д., нав. дело, стр. 167. 
18 Vaughan, E., Vaughan T., нав. дело, стр. 554. 
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Осигуратељ је обвезан надокнадити штете проузрочене прекидом рада 
због уништења, оштећења или нестанка осигуране ствари од основних 
опасности углавном према стандардним ризицима: пожар и удар грома, 
експлозија, осим експлозија од нуклеарне енергије, олуја, туча (лед), удар 
моторног возила у осигурани грађевински објект, пад и удар летјелице, 
манифестације и демонстрације. По FLEXA систему19 су такођер укључени 
пожар и удар грома, експлозија пада и удар летјелице, те читав низ ризика, а 
овисно о жељама и потребама осигураника могуће је индивидуално 
комбинирање ризика осигурања према договору са осигуратељем. Уколико то 
захтијевају специфичне индивидуалне потребе осигураника могуће је 
уговорити изузетно опсежну полицу осигурања прекида пословања од свих 
ризика (тзв. all-risk покриће).20 

У случају да постоји потреба осигураник може додатно проширити 
покриће на поплаву осигураног мјеста, потрес, вулканске ерупције, урушавања 
и клизања тла, притисак снијега и лавине, који у стандардном пакету нису у 
покрићу већ у искључењима.21 

Већина осигуратеља може понудити различита покрића под увјетом да им 
се доставе детаљније информације о предмету осигурања. Информације о 
предмету осигурања могу бити у облику пословне студије постројења, у облику 
специјализиране анализе ризика или једноставно допуна одређених техничких 
спецификација која појашњава стварни ризик. Због чињенице да је сваки 
пословни модел јединствен, често се користе услуге неутралних специјалиста 
како би све укључене стране постигле компромис око укупне премије, разине 
ризика и разине доступног/потребног покрића.   

4. Примјена покрића осигурања од прекида пословања 
на поједине дјелатности 

Свака грана дјелатности има своје специфичности и различите ризике 
услијед којих може наступити прекид пословања. Из скупине осигурања 
разних финанцијских губитака у Хрватској је свакако најзаступљенија и 
најчешће уговарана врста осигурања од опасности прекида рада због пожара и 
неких других опасности.22 Због настанка пожара или друге основне опасности 
осигурања од пожара, може настати велика имовинска штета. Овим 

                                                 
19 Ради се о стандардном термину који укључује основне осигуратељне ризике FLEXA 
(енг. fire, directlightning, explosion, fallingaircraft) - пожар, директни удар грома, 
експлозија, пад летјелице. 
20 Guide to business interruption insurance and claims, London Business Interruption 
Association, 2009, стр. 4. 
21 Исто, стр. 8. 
22 Кључне информације о тржишту осигурања у Републици Хрватској, Хрватски уред за 
осигурање, Загреб, 2018, стр. 14 
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осигурањем се исплаћује накнада за штете које настану прекидом рада или 
смањењем производње због уништења или оштећења, те нестанка осигураних 
ствари услијед дјеловања свих пожарних ризика за вријеме када подузеће, због 
настанка осигураног случаја не може нормално пословати по редовитом тијеку 
ствари. Покриће ове врсте осигурања може се проширити и на штете 
узроковане потресом уз плаћање додатне премије.23 

У индустријској производњи, гдје су изузетно скупи стројеви у 
непрестаном погону сваки дан застој од неколико сати може створити 
милијунску штету када дође до квара односно лома неког од строја који је 
кључна карика у производном ланцу. Велики произвођачи штите се од сличних 
негативних посљедица штета на начин да уговарају осигурање од 
финанцијских губитака ради прекида рада због лома стројева којим би се у 
новцу надокнадила штета у приближној висини губитка прихода.24 У правилу 
се осигуравају поједини стројеви у производном процесу који би могли 
значајније утјецати на пословање осигураника, односно изазвати дужи прекид 
производње и проузрочити губитке. 

Услужне дјелатности попут туризма такођер могу претрпјети штету у виду 
прекида пословања када је због остварења одређеног осигураног ризика 
онемогућена испорука услуга клијентима. Будући да је трошкове пословања у 
контексту услуга знатно теже израчунати и исправно поставити висину 
одштетног захтјева у односу на производна подузећа, важно је квалитетно 
доказати узрочно посљедичну везу између њих и самог прекида пословања.25 
Посебна категорија је осигурање разних приредби због атмосферских 
неприлика. Овим осигурањем проводи се осигуратељна заштита спортских, 
културних и сличних приредби које се организирају на отвореном простору од 
оборина.26 Предмет осигурања је најчешће бруто приход који се очекује од 
приредбе и трошак који је настао у вези с организацијом приредбе. Накнада се 
исплаћује осигуранику када је приредба отказана због атмосферских падалина, 
природне више силе попут недовољне количине снијега или других 
временских неприлика које онемогућавају извођење приредбе непосредно 
овисне о временским увјетима, те настанка тјелесних повреда и болести 
главних натјецатеља на приредби. Осигуратељ је у обвези покрити трошкове 
припреме и организације приредбе, у које првенствено спадају трошкови 
изнајмљивања простора за приредбу, натјецатељског простора и опреме, 
трошкови за набавку хране, пића и осталих ствари, трошкови за натјецатеља и 
унајмљеног особља, те наравно трошкови оглашавања, маркетинга и продаје 
улазница. 

                                                 
23 Клобучар, Д., нав. дело, стр. 135. 
24 Manning,, A., Manning, S., нав. дело, стр. 7 
25 Исто, стр. 11 
26 Матијевић, Б., Осигурање метеоролошких деривата, Осигурање, вол. 51, бр. 6/2010, 
стр. 52-57. 
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5. Специфичности у уговарању своте осигурања 

Основни принципи на којима се темељи уговарање своте осигурања у 
осигурању од прекида пословања исти су као и код осигурања за све друге 
врсте неживотних осигурања. Темељни циљ исплате из своте осигурања у 
осигурању од прекида пословања јест довести осигураника у првобитан 
положај у којем се налазио непосредно прије настанка прекида пословања 
услијед реализације осигураног ризика. Док се клијенти сусрећу с растућом 
изложеношћу ризицима и притисцима, они све више траже од осигуратеља и 
реосигуратеља боље услуге, софистициранија рјешења у увјетима и виши 
стандард сервиса.27 Постоји велики број различитих покрића који се може 
уговорити за прекид пословања, поготово у иноземству, али не постоји 
јединствена универзална пракса код израчуна осигуране своте. 

Осигурана свота најчешће се одређује према оствареним бруто приходима 
у претходној години. Бруто приходи подразумијевају износ плаћен од стране 
купаца осигуранику за пружене услуге и/или продана добра овисно о врсти 
пословања.28 Ово је релативно квалитетна основица за израчун могућег губитка 
код подузећа која у својој темељној дјелатности немају велики број 
варијабилних трошкова. Но, како подузећа успјешним пословањем расту и 
повећавају приходе из године у годину, исправан приступ би укључивао 
прибрајање очекиване стопе раста за сљедећу годину на укупне бруто приходе 
из претходне године.29 Уколико подузеће очекује пад прихода у сљедећој 
години из разлога попут господарске рецесије или отежаног пословања у 
сектору дјелатности (нпр. пад наруџби), тада је потребно за одговарајућу стопу 
умањити приходе из прошлогодишњег раздобља. Реално приказивање бруто 
прихода и примјена корективних стопа је важна због тога што прошлогодишњи 
резултати генерално не одражавају резултате који ће подузеће остварити у 
будућности.30 У случају да дође до дјеломичног губитка добити услијед 
прекида пословања, када је осигураник подосигуран, неминовно ће сам морати 
сносити дио губитка.31  

6. Трајање раздобља осигурања 

Трајање осигуратељног раздобља подразумијева максимални временски 
период за који осигураник може тражити накнаду из полице осигурања 
прекида пословања. Формалноправни почетак је вријеме склапања уговора о 
осигурању, док материјалноправни почетак уговора о осигурању, сукладно чл. 

                                                 
27Студе, Р., нав. чланак, стр. 673. 
28 Manning, A., Manning, S., нав. дело,  стр. 12. 
29 Guide to business interruption insurance and claims …, стр. 9. 
30 Исто, стр. 10. 
31 Исто. 
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946. ст. 1 Закона о обвезним односима32 представља тренутак од којег друштво 
за осигурање преузима ризик у покриће.33 Важно је споменути да се према 
увјетима појединих осигуратеља уговор о осигурању може закључити „с 
неодређеним роком трајања који се наставља из године у годину.“34 У 
осигурању од прекида пословања трајање покрића најчешће се уговара на рок 
од 12 мјесеци. Код великих штета у пракси се овај период може показати 
недостатним, стога је прије уговарања потребно направити објективну 
процјену ризика и максималног потенцијалног губитка у случајевима снажних 
природних катастрофа као што су пожари, потреси и поплаве.35 У обзир треба 
узети да уговорено трајање покрића за прекид пословања није само раздобље 
које је потребно подузећу да обнови грађевинске објекте него раздобље 
потребно да се изгради потпуно постројење са стројевима и опремом у стању 
пуне техничке и технолошке исправности.36 Пожељно је укључити 
специфичности дјелатности тако да трајање полице обухваћа цјелокупни 
период у којем ће подузеће трпјети посљедице прекида пословања. У 
конкретном примјеру ако се потенцијално могу изгубити купци због 
немогућности осигураника да им достави своје производе или услуге, исправно 
трајање осигурања треба укључивати и вријеме потребно за успоставу 
пословања које ће омогућити доставу производа и услуга а у циљу да се 
осигураник доведе на разину која је била прије настанка штетног догађаја, 
односно прије наступа прекида пословања.  

Јако је тешко процијенити временски период колико ће требати одређеном 
подузећу да се стварно опорави од значајног финанцијског и материјалног 
губитка који наступа услијед прекида пословања. Уштеда у премији која се 
остварује краткорочним уговарањем полице осигурања од прекида пословања 
на примјерице раздобље од три мјесеца или шест мјесеци може врло лако бити 
изгубљена уколико се реализира осигурани случај будући да већина санација 
захтијева пуно више времена. Дванаест мјесеци, на колико се минимално 
препоруча уговорити осигурање од прекида пословања, може се показати у 
стварности као релативно кратак период за повратак на стање прије штетног 
догађаја, односно прије прекида пословања. 37  

Постоји више разлога који знатно утјечу на дуљину периода за повратка на 
разину прије прекида пословања. Често није довољна само санација оштећеног 
погона, односно изградња или реконструкција грађевинског објекта да би се 
уклониле све посљедице штетног догађаја. Ненамјерно се често превиди 

                                                 
32 Народне новине, бр. 5/05, 41/08, 125/11, 78/15, 29/18., даље: ЗОО. 
33 Горенц, В., Коментар Закона о обвезним односима, Загреб, 2014, стр. 1535. 
34 Чл. 20. ст. 2.  Увјети за осигурање имовине индустријских и неких других твртки од 
свих опасности, 2001, Allianz Загреб д.д. 
35 Manning, A., Manning, S., нав. дело, стр. 21. 
36 Исто, стр. 22. 
37 Исто, стр. 27. 
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чињеница да је за повратак на претходне разине пословања у пракси потребно 
поновно придобити изгубљене купце или вратити одређени тржишни удио што 
није нимало једноставан задатак.38   

Поред нававеденог, у појединим случајевима као што су избијање 
епидемијских болести или великих природних катастрофа, осигураник 
треба размислити постоји ли могућност преселити цијели производни 
процес на другу локацију.39 Често у локалном окружењу не постоје 
адекватни простори на које би се могло премјестити пословање и на тај 
начин зауставити прекид пословања. Минимални технички увјети који су 
прописима предвиђени за одређене дјелатности такођер могу бити 
ограничавајући фактор. Није увијек једноставно утврдити постоји ли 
доступан простор са примјереном величином и бројем квадрата, свим 
уобичајеним комуналним услугама и спремиштем за производе/залихе у 
непосредној близини или је значајно удаљен. Ту се јавља и питање 
времена потребног за исходовање нових грађевинских дозвола од 
надлежних институција. Док се траже дозволе, потребно је провести и 
натјечај како би осигураник добио најбољу понуду од извођача 
специјализираних за поједине радове. Одређено вријеме је потребно и за 
набавку замјенске опреме, поготово ако се она допрема из иноземства. Све 
наведено изискује додатно вријеме те се свакако мора узети у обзир при 
уговарању трајања осигуратељског покрића.40 

7. Проширење покрића додатним клаузулама 

Овисно о понуди осигуратеља на тржишту и потребама осигураника, код 
осигурања од прекида рада могуће је уговорити одређена проширења полице 
на додатне ризике који се налазе изван стандардних увјета. Повећани трошкови 
оперативног пословања због прекида у раду могу се односити на доставу 
стројева зрачним пријевозом, финанцирање најма привременог погона, 
outsourcing-a дијела посла конкуренцији, рекламне кампање за враћање 
незадовољних купаца, унајмљивање привремене опреме и стројева, плаћање 
прековремених сати запосленицима, плаћање привременог запошљавања 
додатне радне снаге на санацији штете, трошкове помицања и заштите 
локације, трошкове ограђивања и чувања, трошкове отклањања отпада, 
трошкове привременог поправка, трошкове надоградње софтвера и прилагодбе 
постојећег новој опреми, трошкове обнављања информацијског сустава, 
модула и архива, те бројне друге овисно о грани дјелатности и 
специфичностима микроокружења у којем осигураник дјелује.41  

                                                 
38 Исто, стр. 26. 
39 Guide to business interruption insurance and claims …, стр. 22. 
40 Исто, стр. 24. 
41 Manning, A., Manning S., нав. дело, стр. 29. 
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Сваки од  наведених трошкова захтјева доплату одређеног износa на 
основну премију, стога је препоручљиво користити постојећа искуства 
како износ премије укључивањем прекомјерног броја ставки не би 
премашио могућности осигураника односно како би се избјегло уговарање 
додатних ставки које нису реалне или са лимитима који не одговарају 
стварној ситуацији на терену. Због тога је за дизајнирање квалитетног 
покрића прекида пословања кључно познавати ризике који произлазе из 
дјелатности која се осигурава. Неразумијевање ризика може значити 
фаталну погрешку.42  Одговорне особе осигураника морају бити чим боље 
упућене у процес пословања како би у складу са својим искуством што 
боље разумијеле стварне ризике којима је осигураник изложен, а које би 
потом укључиле у покриће из основне полице до одређених лимита 
осигурања. У том смислу, било би добро користити, поред властитог 
знања и искуства разних конзултаната и специјалиста који посједују know-
how у одређеној грани господарства.43 У наставку се износи скраћени 
преглед најчешће кориштених клаузула додатних покрића код уговарања 
осигурања од прекида пословања у међународној пракси осигурања. 

7.1. Добављачи 

Већина производних постројења овиси о ланцу добављача који им 
достављају сировину потребну за израду финалног производа. Ако посао 
добављача претрпи одређену материјалну штету због које не може испоручити 
своје производе клијентима, потенцијално је могуће да осигураник претрпи 
већу штету од немогућности наставка својег пословног процеса него што је 
добављач претрпио штету на свом пословном процесу.44 Према глобално 
успостављеној пракси у осигурању од прекида пословања сматра се да уколико 
неиспорука услуге или добара од појединог добављача не могу код 
осигураника проузрочити губитак прихода већи од 5 % не постоји потреба за 
уговарањем специфичне клаузуле ризика добављача. Уколико је утјецај 
добављача на приходе осигураника већи, постоји потреба за уговарањем 
додатних покрића.45 Из тог разлога понекад је потребно додатно провјерити 
производни процес добављача у мјери у којој је разумно и могуће кроз сурадњу 
са осигураником. Темељна питања се односе на име и сједиште добављача, 
дјелатност, ризици из дјелатности, мјере заштите на раду, повијест штета те 
постоје ли планови одржавања континуитета пословања. При томе када је за 
доставу производа добављача потребан поморски или копнени пријевоз до 

                                                 
42 Студе, Р., нав. чланак, стр. 674. 
43 Примјерице, 2008. године је само у САД-у утрошено 300 милијарди долара за 
добивање савјета о ризицима и њихову ублажавању. Студе, Р., нав. чланак, стр. 674. 
44 Guide to business interruption insurance and claims …, стр.34. 
45 Исто. 
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постројења осигураника ради се о додатном извору ризика који је потребно 
урачунати у премију.  

Надаље, друштво за осигурање можда већ осигурава добављача који је у 
питању и у том случају значајно повећава своју изложеност на више страна. 
Сваки од додатно добивених информација гледе ризика може бити важан у 
процјени потенцијалног опсега покрића из осигурања од прекида пословања. 
Велики дио тражених информација доступан је и налази се код осигураника, 
његовог посредника или код друштва за осигурање.46 

7.2. Купци 

Као што пословање осигураника може овисити о добављачима, 
такођер оно може овисити и о купцима његових производа и услуга. 
Додатно покриће од ризика прекида пословања односи се и на ситуацију 
велике овисности осигураника о самим купцима. До овакве ситуације 
нарочито долази у случају да осигураник има своје подузеће на земљишту 
или у објектима који нису у његовом власништву, већ су у власништву 
његовог главног купца. У случају оштећења таквих објеката могу настати 
као посљедица значајни губици осигуранику. 47 Такођер, слична је 
ситуација  постоји када осигураникова дјелатност представља „outsourcing 
услуге“ за његовог главног купца. Додатно покриће од прекида пословања 
које се односи на купце има своју предност када се ради о произвођачима 
или пружатељима услуга који имају ограничен број купаца од којих сваки 
придоноси у значајном удјелу укупним приходима осигураника. У овој 
врсти додатног покрића највећи изазов представља прикупити 
информације о стварном ризику који произлази из доминантног положаја 
купца у односу на осигураника, а који своме добављачу тј. осигуранику 
такве податке не достављају или их одбијају доставити.  

7.3. Осигурање складишта у власништву треће особе 

Данас је посве уобичајено закупити складиште у власништву треће особе 
за похрањивање добара, посебно када подузеће има уговор о опскрби купаца у 
одређеном аутоматском облику доставе производа. Настанком штете на 
имовини у власништву треће особе, осигураник такођер може претрпити 
губитак становите количине производа, али и финанцијски губитак због 
немогућности испоруке уговорене количине купцима. Стога осигуратељи могу 
понудити проширење покрића у виду укључења одређеног објекта или 
локације у полицу осигурања од прекида пословања осигураника, тако што 

                                                 
46 Vaughan, E., Vaughan, T., нав. дело, стр. 577. 
47 Guide to business interruption insurance and claims …, стр. 38. 
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објект у власништву треће особе с аспекта ризика третирају идентично као што 
би га третирали да је у власништву осигураника.48 

7.4. Комуналне услуге 

Већина послова у одређеној мјери ослања се на кориштење комуналних 
услуга попут струје, плина, воде или друге јавне инфраструктуре. Код 
осигурања прекида пословања могуће је уговорити проширење покрића у 
смислу обухваћања немогућности испоруке одређених комуналних услуга.49 
Овакав тип клаузуле је користан за велике производне погоне који користе 
значајне количине енергената, губитак којих би могао довести до прекида 
цјелокупног процеса производње. Због наведеног споменуто проширење је 
једно од скупљих те се такав ризик често преузима у договору са 
реосигуратељем који стоји иза друштва за осигурање.  

7.5. Трошкови истраживања и развоја производа 

Истраживање и развој, односно R&D одјели (Research&Development), су 
изузетно важан дио пословног процеса скоро сваког већег пословног сустава.50 
Када се проводе у одвојеним објектима од погона или постројења пуно је 
лакше процјенити ризик и изложеност прекида пословања у случају да наступи 
штета. Код одређених индустрија R&D одјели представљају конкурентску 
предност о којој заправо овиси цјелокупно будуће пословање. Основна подјела 
по врстама истраживања односи се на базична истраживања, примјењена 
истраживања и експериментални развој.51 У таквим случајевима губитак 
резултата истраживања, прототипа технологије или експерименталних нацрта 
услијед пожара или неке друге опасности може довести до пропасти компаније. 
Када је ријеч о проширењу покрића на трошкове истраживања и развоја 
производа првенствено се мисли на једнократне експерименталне пројекте који 
се не могу директно повезати са тренутним приходима.  

Нитко не може са сигурношћу знати нити процјенити стварни ефект 
висине будућег финанцијског губитка по основи трошкова истраживања и 
развоја. Ипак, у случају наступања штетног догађаја на згради R&D одјела 
јасно је како ће осигураник претрпјети одређени губитак. Стога се понекад 
полица од прекида пословања дизајнира на начин да свота осигурања може 
покрити имовинску штету на згради R&D одјела али и додатну накнаду за 

                                                 
48 Исто, стр. 39. 
49 Исто. 
50 Bronwyn, Hall, Research and Development, International Encyclopedia of the Social 
Sciences, Berkeley, 2006, стр. 2. 
51 Frascati Manual: Proposed Standard Practice for Surveys on Research and Experimental 
Development, OECD, Париз, 2002, стр. 30. 
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вриједности прототипа, технологије, експерименталних нацрта или других 
техничких докумената. Додатни трошкови обухваћени овим проширењем могу 
укључивати додатну потрошњу за прибављање и опремање привременог 
радног простора, те трошкове прековремених сати запослених утрошене на 
обнављање изгубљеног рада (нпр. вријеме потребно за обнову нацрта, 
документа, записа те провјеру и верификацију резултата истраживања).52 
Осигурањем су покривени трошкови у виду бруто плаћа дјелатника R&D 
одјела. Но када је истраживање привремено заустављено или успорено из 
осигурања је потребно предвидјети и покриће трошкова за тзв. непродуктивни 
рад и изгубљено вријеме како би осигураник био у стању задржати кључне 
запосленике.  

7.6. Уговорне казне и пенали 

У глобалној трговини, испорука добара купцима је везана уз прецизно 
уговором одређени датум. Неријетко се уговара додатна заштита у облику 
банковне гаранције, а стандардна пракса је уговарање одредби о уговорним 
казнама односно пеналима за кашњење или неиспуњење уговорних обвеза до 
договореног датума.53  У том случају повреда уговорне обвезе мора настати као 
посљедица настанка прекида пословања као штетног догађаја и мора се 
односити се постојеће уговоре о купњи добара или услуга који се не могу 
реализирати због наступања штете.54        

У индустријама као што су  грађевинарство, текстилна индустрија, 
прехрамбена индустрија и слично, покриће трошкова уговорних казни и пенала 
посебним подлимитом постао је стандард. У осталим дјелатностима, ризик 
плаћања пенала и уговорних казни могуће је обухватити покрићем уз плаћање 
додатне премије.55 Осигурана свота се рачуна на бази највећег могућег губитка 
који представља горњу границу одговорности осигураника која у сваком 
тренутку може настати из сваког појединачног случаја. Код процјене колико 
губитак може износити, могуће ће предвидјети одређени трошак и могућност 
да посао одраде други извођачи како би се испунио уговор.  

7.7. Онемогућавање приступа 

Ово проширење покрића штити осигураника од прекида пословања 
који настане ако му се због штете у непосредној близини привремено 
ограничи или на други начин онемогући приступ постројењу. На примјер, 

                                                 
52 Guide to business interruption insurance and claims …, стр.40. 
53 Mangan, J., Lalwani, C., Butcher Tim, Global logistics and supply chain management, 
London, Wiley & Sons, 2008, стр. 23. 
54 Guide to business interruption insurance and claims …, стр. 41. 
55 Исто, стр. 40-41. 
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пожар у непосредној близини творнице може резултирати отпадом који 
блокира приступ цестом, густим црним димом који онемогућује сигуран 
рад у творници, постојање непосредне опасности од експлозије која 
захтијева евакуацију или једноставно проглашењем оштећене зграде и 
оближњег подручја несигурним од стране надлежних државних тијела и 
институција.56 Притом је кључно како осигуратељи дефинирају појам „у 
непосредној близини“, а готово сваки осигуратељ који нуди ову врсту 
проширења покрића има своју властиту дефиницију. Оригинална намјера 
ове клаузуле је ограничити покриће и на сусједне објекте, стога опсег 
покрића дословно овиси о обухваћеним метрима односно километрима. 
Примјерице, терористички напад у центру града може резултирати знатно 
већом штетом, иако осигураник није био директно погођен. Уговарање 
точно одређеног географског опсега покрића у овом случају служи 
заштити обије стране.57  

7.8. Губитак репутације 

Проширење покрића прекида пословања за ризик од губитка репутације 
је кључно код трговаца на мало који се ослањају на продају робе другим 
већим трговачким ланцима, посебице трговачким центрима.58 У пракси 
иноземних осигуратеља често су присутни лимити до одређене своте чак и за 
трговине које нису лоциране унутар трговачких округа под увјетом да 
осигураници доставе одговарајући опис физичке локације на коју се 
проширење односи. Када услијед штетног догађаја дође до прекида 
пословања трговине у одређеном дијелу града, нпр. услијед велике 
експлозије, могуће је да ће потрошачи промјенити навике након штетног 
догађаја до одређене мјере што ће резултирати врло опипљивим 
финанцијским губитком за осигураника. Ово проширење покрића је 
дизајнирано управо како би се до одређене мјере могао преузети ризик за 
губитак репутације који је према стандардним увјетима искључен. 

7.9. Убојство, самоубојство и заразне болести 

На глобалном тржишту осигурања већ дуже времена постоји проширење 
покрића прекида пословања, точније клаузула под називом убојство, 
самоубојство и заразне болести.59  Ова клаузула даје могућност пружања 
додатног покрића услијед прекида пословања хотелима и ресторанима који 
претрпе губитак због страха или гађења потенцијалних клијената (што 

                                                 
56 Manning A., Manning S., нав. дело, стр. 24. 
57 Исто. 
58 Guide to business interruption insurance and claims …, стр. 41. 
59 Исто, стр. 42. 
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резултира смањењем броја резервација) након наступа трагичног догађаја 
попут убојства или самоубојства или затварања објеката од стране надлежних 
државних служби због избијања епидемије заразних болести као што су 
козице, колера, легионарска болест те друге инфективне болести.60 
Споменута клаузула такођер покрива и штете настале контаминацијом, 
онечишћењем те појавом штеточина (укључујући и наметнике) као догађаја 
потенцијално изузетно штетног за пословање у угоститељству и хотељерству. 
Због високе разине стандардизације у осигуратељној индустрији, ова је 
клаузула нашла примјену и у полици осигурања од ризика прекида пословања 
и изван угоститељства.61  Специфичност клаузуле о убојству, самоубојству и 
заразним болестима јест што се покривају трошкови прекида пословања због 
штета које погађају људе – кориснике услуга осигураника (гости хотела, 
ресторана), за разлику од стандардног покрића гдје је покривају штете  
настале  прекидом пословања услијед уништења и оштећења имовине 
(пожари, потреси итд.). Стога је важно, приликом уговарања споменуте 
клаузуле исправно процјенити ризик који би обухваћао осим трошкове 
прекида пословања и додатне пратеће трошкове који се могу појавити као 
што су и одређени захтјеви корисника услуга осигураника.  

8. Закључак 

Учинак штетних догађаја попут пожара, поплаве, потреса, провалне 
крађе или чак других мањих инцидената могу озбиљно пореметити 
уобичајене обрасце рада те начин пословања одређене компаније, што 
неизбјежно доводи до смањења прихода и губитка добити. Након санације 
имовинске штете, полица осигурања од прекида пословања је једина права 
заштита којом се подузетници могу заштити у погледу накнаде штете настале 
као посљедица штетног догађаја. У погледу управљања ризиком, менаџмент 
компаније и власници у модерном окружењу пуном потенцијалних препрека 
требају водити рачуна о свим аспектима различитих поремећаја који могу 
оставити дубок траг на њихово пословање, односно узети у обзир како 
спасити приходе, добит и надокнадити фиксне трошкове који ће их чекати и 
након наступа осигураног случаја.  

Будући да се полице осигурања, разумљиво, уговарају прије настанка 
осигураног случаја, важно је знати управљати ризицима и предвидјети 
потенцијалне сценарије губитака насталих услијед прекида пословања, као и 
стварно вријеме потребно за повратак на разину прије штете. Правилно 
уговарање полица осигурања од прекида пословања укључује минимално 
основну процјену ризика направљену индивидуално према потребама 
осигураника за одређени предмет осигурања. Док је стварну штету на 
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имовини релативно лакше утврдити, за финанцијске губитке није довољно 
само прегледати прошлогодишња финанцијска извјешћа. Примјери добре 
праксе указују на потребу специфицирања одређених ставки или ризика у 
облику посебних клаузула на самој полици осигурања, обзиром да 
стандардни увјети осигурања не пружају довољно покриће у конкретним 
случајевима.  
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INTERRUPTION INSURANCE 

Summary 

Business interruption insurance is a type of insurance that covers the loss of 
income when a company suffers a catastrophic event such as natural disaster, 
massive fire damage or a huge machinery failure. Closing of the business facility due 
to the rebuilding process, which is typically considered only property damage in 
insurance terms, actually has far greater impact on any company as a whole. Many 
owners, managers and chief executive officers view business interruption insurance 
predominantly as expense, but global market trends require such policies to be 
implemented as key basis for modern risk management. For croatian insurance 
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practice. This work is an overview of essential factors which determine business 
interruption insurance. 
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